



未来三年,芜湖大健康产业将全方位发展

8月9日,记者从芜湖市卫健委获悉,“芜湖市大健康产业发展规划(2021-2025)”已经发布,目前在征求意见阶段。未来3年,江城的大健康产业将贯穿一二三产业,范围广、链条长、关联性大,融合性强。

未来,芜湖将以“集散结合、以集为主,城乡融合、特色发展”的原则,以主城区为核心,因地制宜,“一核、两翼、三带、一网”发展。

“一核”指镜湖、弋江(高新区)、鸠江(江南)、经开区(江南)和三山开发区的主城区,聚焦生物医药、高端医疗服务等重点领域,加快科技成果转化和应用创新。结合旧城改造和新城建设,鼓励存量房产利用和低效用地再开发,促进高端医疗、康复与护理、健康金融等领域的提升。

“两翼”的北翼包括江北产业集中区、芜湖经济开发区江北园区和无为经开区等江北沿江片区,南翼包括繁昌经开区、南陵经开区与新芜开发区等江南片区,目标是提升生物医药、健康装备器械和健康食品等产业的发展能级,与中心城区无缝衔接。

“三带”指滨江水乡文化体验带、南部山区生态康养带和西部生态健康体验带,将发挥丰富的人文景观、整合山水生态资源和中药材资源等优势,

促进医疗、养老、旅游、文化等多业态融合发展。

“一网”指基本公共健康保障网,要按常住人口和服务半径合理布局、城乡协同、全面覆盖,推进“互联网+社区养老”、“互联网+全面健身”等。

规划文件还写到了重点产业功能区的布局。首先是医药制造,今后将大力发展生物医药、医疗器械和中成药等,加快经开区生命健康产业园、繁昌春谷大健康产业园、南陵中医药基地等的建设。

接着是医疗卫生,依托主城区资源,全力打造神经系统疾病国家区域医疗中心和省级区域医疗中心;加快省公共卫生临床中心(芜湖)项目和皖南肿瘤防治中心的建设。围绕公平可及和群众受益,推进县级医院创三级,促进优质资源向县区流动,点亮“外环”。

健康旅游方面,加强方特主题公园、芜湖古城等景区的建设,整合长江、青弋江等滨江特色农业和山水资

源,建设乡村旅游点;以丫山、小格里、马仁山等为重点,打造南部山区生态康养带;以红色山水涧景区、西九华风景区、天井山国家森林公园、泊山洞风景区、万年台风景区等为重点,打造西部生态健康体验带。

健身康体方面,以奥体中心、镜湖区、鸠江区、弋江区等公共体育场馆为依托,带动体育文化、培训、竞赛表演、体育装备销售等业态发展。以三公山、珩琅山、梅冲山地自行车与徒步赛道等为依托,发展山水户外运动、体育赛事等业态;以途居龙山露营地、红杨山汽车露营地等为重点,打造长三角乃至全国有影响力的汽车自驾运动营地集聚地。

最后在健康管理上,将围绕体检、智慧健康等重点领域,建设一批多功能平台;以弋江区、鸠江区为重点,深化“体医融合”,建设运动健康促进中心,推动体育与医疗康复、健康管理等服务业融合发展。

记者 程茜

暖民心 见行动

招招给力! 镜湖区老年人助餐行动落实中

8月8日,就辖区暖民心工程老年人助餐点送餐服务事宜,芜湖市镜湖区民政局与芜湖和府园林餐饮管理有限公司签署协议。协议签定后,便意味着从当日起镜湖区老年人助餐点有了一家能提供优质服务的公司。



记者在工作人员陪同下,探访该公司配餐中心。当日,和府园林餐饮公司送餐服务来到金马门社区,有十多位老人来此就餐(如图),他们对午餐褒奖有加。在老人们用餐的时候,还有居民前来要求加入。64岁的居民陈先生和兄弟姐妹们轮流照顾95岁的老母亲。未来3天轮到他,他订了3天两人份午餐。陈先生说,“我也这么大年纪了,天气太热,不用买不用烧,我还能多陪老娘说说话,挺好的”。

事实上,签约老年人助餐配送公司,不过是镜湖区老年人助餐计划的

一部分。记者从镜湖区民政局了解到,2022年镜湖区全区建成城市老年食堂(老年助餐点)不少于55个,农村老年食堂(老年助餐点)不少于5个。2023年,新增城市老年食堂(老年助餐点)不少于17个,新增农村老年食堂(老年助餐点)不少于1个。2025年底,全面建成覆盖城乡、布局均衡、方便可及、多元主体参与的老年助餐服务网络。镜湖区常住且60周岁及以上有助餐服务需求的老年人可通过老年助餐服务机构、老年助餐点就餐(取餐)等方式获得助餐服务。

镜湖区老年人助餐模式将呈多元化格局,除了依托现有的街道养老服务中心、社区养老服务站、配建的养老服务设施等存量设施资源,通过新建、改建、整合等方式,推出一批标准化的老年食堂、老年助餐点外,政府还会支持符合条件的社会餐饮服务单位运营老年食堂和老年助餐点,鼓励连锁化运营、规范化管理、标准化服务。大型连锁化餐饮服务单位也可以利用社区门店开设老年餐桌,食品安全和质量有保证的小型餐饮单位也能就近为周边

老年人提供助餐服务。居民小区物业服务企业同样能利用距离近、人员熟、条件好等自身优势,因地制宜在居民小区开办老年食堂、老年助餐点。

此外,辖区内机关和企事业单位食堂,街道、村(社区)食堂有条件的可以对老年人开放。居民区内的养老机构在满足在院老人就餐需求的前提下,也能对其他老年人开放。

对于镜湖区荆山、方村两涉农街道地区,扩大老年助餐服务供给势在必行,结合两街实际情况,当地或将依托街道养老服务中心、特困供养机构(敬老院)、村级养老服务站、闲置的中小学校舍等存量设施,建设老年食堂、老年助餐点,为周边老年人提供助餐服务。2022年,当地特困供养机构(敬老院)在满足集中供养特困人员就餐需求的前提下对外开放,同时荆山、方村可引导行政村使用集体经济收入发展老年助餐服务,根据居民意愿,可采取邻里互助、亲友帮助等方式,结对为老年人提供助餐服务。

镜湖区还将动员引导慈善组织、爱心企业、爱心人士等通过冠名捐助等方式支持老年助餐服务,组织开展冠名认捐老年食堂、老年助餐点活动,符合条件的享受税前扣除政策。

记者 吴敏文/摄